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Актуальність проблеми.  Динаміка
розвитку науки, техніки, культури,
мистецтва не дозволяє сьогодні

вчителю зупинятися в його науковому,
духовному та професійному рості. Сучасний

педагог повинен нести учням не просто нові
знання, а новий тип оволодіння інформацією. У
зв’язку з цим особливого значення набуває
переорієнтація мислення вчителя на
усвідомлення принципово нових вимог до його
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педагогічної діяльності, до необхідності його
професійного розвитку.

Рівень дослідження проблеми.  Проведений
аналіз наукової та педагогічної літератури
доводить, що досить складно дати чітке
визначення поняттю “професійний розвиток
педагогів”. Першою чергою це пов’язано з
багатогранністю педагогічного процесу. Разом з
тим, багато вчених (О. Бучинська, Е. Зеєр,
І. Зязюн, О. Козирева, Н. Колісниченко, Л. Мітіна,
В. Ружицький та ін.) намагаються р озв’язати це
питання. Визначення сутності професійного
розвитку педагогів є метою і нашого дослідження.

Виклад основного матеріалу дослідження.
У тлумачному словнику поняття “розвиток”
розглядається як “процес, унаслідок якого
відбувається зміна якості чого-небудь, перехід від
одного якісного стану до іншого, вищого; як
ступінь освіченості, культурності, розумової,
духовної зрілості”, а слово “професійний” –
“пов’язаний з певною професією” [1].

У педагогічному словнику знаходимо, що
“розвиток професійний” це ріст, становлення
професійно значущих особистісних якостей і
здібностей, професійних знань та вмінь, активне
кількісне перетворення особистістю свого
внутрішнього світу, яке приводить до принципово
нового строю і способу життєдіяльності – творчій
самореалізації в професії [2].

Витоками становлення педагогічної категорії
“професійний розвиток” слід вважати психологію
та філософію.

З точки зору філософії концепція розвитку
пов’язана з певним розумінням часу і являє собою
рух не по прямій лінії, а спіралеподібний, де
поступальний рух чергується з рухом по колу.
Важливою умовою розвитку вважається
розв’язання протиріч, що виникають у формі
боротьби й взаємодії протилежностей,
заперечення старого й появи нового. Нове
перериває існування старого, забираючи в нього
все позитивне. У цьому випадку цінність
заперечення визначається тим, яка його роль у
творенні нового. Як наслідок відбувається перехід
на якісно новий рівень [3].

Відповідно до цього, В. Крутецький рушійними
силами процесу розвитку людини вважає наступні
протиріччя:

- протиріччя між новими потребами, які
породжуються діяльністю, і можливостями
їхнього задоволення;

- протиріччя між новими фізичними й
духовними можливостями людини й
старими, раніше сформованими формами взаємин
і видами діяльності;

- протиріччя між зростаючими вимогами з
боку суспільства і наявним рівнем розвитку
особистості.

У своєму навчальному посібнику В. Сластенін
та І. Ісієв зазначають, що “вирішення протиріч
відбувається через формування більш високих
рівнів діяльності.  В результаті людина переходить
на наступний щабель свого розвитку.  Потреба
задовольняється,  протиріччя  знімається.  Але
вдоволена потреба народжує нову потребу,  більш
високого порядку. Одне протиріччя переміняється
іншим – розвиток триває” [4].

Отже, розвиток характеризується наступністю,
послідовністю, спрямованістю, необоротністю й
збереженням досягнутих результатів.

Треба відмітити, що ці питання не залишають
байдужими і психологів Л. Анциферова, Е. Зеєр,
Є. Клімов, Н. Кузьміна, А. Маркова, Н. Пряжніков
та багато інших науковців розглядали сутність
процесу професійного розвитку особистості під
різними кутами і сприймали його як індивідуальну
форму існування особистості.

На думку Т. Прокофьєвої розвиток особистості
– це безперервний, протягом всього життя, процес
наповнювання його інформаційних каналів. В різні
періоди життя робиться акцент на різні функції та
блоки і відбувається кількісний перехід
накопиченої інформації в якісний [5].

М.  Петр аш,  по силаючись  на  ро боти
Л. Анциферової, вважає, що сутність діалектики
розвитку проявляється в постійній зміні
потенційних й актуальних особливостей людини.
Новоутворення кожного рівня розвитку
особистості включаються до складу наступної
стадії, більше високого рівня розвитку [6].

Вікова періодизація, запропонована Є. Клімовим,
Д. Сюпером, К. Чарнецькі, стала основою іншого
підходу до розв’язання питання професійного
розвитку. У 1957 році Д. Сюпер розробив теорію,
згідно якої в основі професійного розвитку
особистості лежить “Я-концепція”. На думку
Д. Сюпера, професійний шлях людини
складається з п’яти етапів та представляють
собою об’єднаний набір теорій професійного
розвитку, які утримуються разом “Я-концепцією”
і теорією пізнання [7].

Н. Пряжніков акцентує увагу на професійній
“Я-концепції” особистості, яка може бути
реальною (“який я є”), ідеальною (“яким би я
хотів бути”) і рефлексивною (“як мене оцінюють
колеги по роботі”). Всі ці аспекти інтегровані в
особистості в єдине ціле. Накопичуючи досвід
сприйняття себе з різних точок зору, в різних
ситуаціях й інтегруючи його, людина формує свою
професійну самосвідомість. Розбіжність цих
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“Я-концепцій” може привести, з одного боку, до
внутрішньоособистісних конфліктів. З іншого боку
– є джерелом професійного самовдосконалення
особистості й прагнення до її розвитку [8].

Ще одним важливим компонентом професійної
діяльності і джерелом активності педагога є
мотивація. Відомо, що готовність особистості до
професійного розвитку, самовдосконалення є
складним, багатоструктурним утворенням, у
якому знаходять прояв психологічний,
теоретичний та практичний аспекти і яка залежить
від багатьох зовнішніх та внутрішніх мотивів
педагогів. Виходячи з цього розглянемо
професійний розвиток педагогів з точки зору
психологічної категорії “професійна мотивація”.

Саме визначення поняття “мотив” представляє
певну наукову проблему. Одні під мотивом
розуміють психічне явище, що стає спонуканням
до дії (К. Платонов), інші – усвідомлювану
причину, що лежить в основі вибору дій і вчинків
особистості. Ми ж розділяємо точку зору групи
вчених (А. Реан, Н. Бордовська, С. Розум) про
те, що “мотив – внутрішнє спонукання особистості
до того або іншого виду активності (діяльність,
спілкування, поводження), пов’язане із
задоволенням певної потреби”, а “мотиваційна
сфера особистості – сукупність стійких мотивів,
що мають певну ієрархію й виражають
спрямованість особистості” [9, 147].

Науковці виділяють різні мотиви, що сприяють
розвитку педагогів. На думку Л. Подимової та
В. Сластеніна важливою мотивацією в розкритті
особистості педагога та здатності його до подальшого
професійного зростання виступає сприйняття
педагогічних інновацій. А. Деркач експериментально
довів, що результативність роботи педагога залежить
від мотивації творчих потреб. Л. Захарова виділяє
наступні види професійних мотивів учителів:
матеріальні стимули; професійні мотиви; спонукання,
пов’язані із самоствердженням; мотиви особистісної
самореалізації.

Важливим фактором, що впливає на
результативність праці педагога, також, є
вмотивованість вибору професії, відношення до
своєї праці.

Л. Момот виділяє три групи мотивів: мотиви
реально діючі, мотиви розуміння і мотиви
вимушеності.

Реально діючі мотиви професійного розвитку
педагогів виникають без допоміжної зовнішньої
актуалізації і проявляються в процесі професійної
діяльності педагога. Вони свідчать про внутрішню
потребу подальшого розвитку, про постійний
інтерес до змісту роботи, про бажання
самовдосконалюватися.

Мотиви розуміння з’являються під впливом
конкретних обставин, пов’язаних з необхідністю
вдосконалювати навчально-виховний процес і
характеризуються не прагненням до
самовдосконалення, а звичкою сумлінно
виконувати свої обов’язки.

Мотиви вимушеності характеризуються
апатичністю, незацікавленістю педагога
подальшим підвищенням своєї кваліфікації і
проявляються в ситуаціях незаперечної
важливості і необхідності (ліквідація зауважень,
виступ на семінарах, участь у виставковій роботі).

Найбільшу цінність, безумовно, становлять
реально діючі та мотиви розуміння, які
формуються системою управління професійним
розвитком педагогів. Цей процес пов’язаний з
аналізом роботи, з усвідомленням необхідності
професійного зростання, з розробкою шляхів
самовдосконалення і потребує осмислення та
розуміння [10]. Таким чином, продуктивність
педагогічної діяльності визначається структурою
професійної мотивації педагога. Чим
оптимальніший комплекс мотивів його праці, тим
вище показники його професійності.

Важливим показником професійного росту
педагога вважається і розвиток його інтелекту
(розумових здібностей), який є джерелом інновацій
у всіх сферах діяльності людини. Всі задачі, які
стоять перед людиною, розв’язуються завдяки
інтелекту. Науковці (Кеттел, Дас, Стернберг,
Гарднер) пропонують різні теорії інтелекту. Кеттел
говорить про два типи інтелекту, які відрізняються
динамікою свого розвитку – текучий та
кристалізований. Текучий інтелект, на думку
вчених, відображає біологічні можливості нервової
системи – її працездатність та інтегративність.
Він розвивається до закінчення юнацького періоду
життя людини, а потім відбувається поступове
його зниження. Другий тип інтелекту,
кристалізований, який підвищується протягом
життя, пов’язаний з усвідомленістю людиною
свого “Я” і тими знаннями, які вона набула,
підданий впливу освіти та культури. Це здатність
людини встановлювати відносини, формулювати
судження, аналізувати проблеми і
використовувати засвоєні нею стратегії для
розв’язання задач [11].

Дас пропонує теорію інтелекту, що базується
на переробці інформації. Відповідно до теорії
Стернберга мова йде про “успішний інтелект”,
який складається з аналітичних здібностей
особистості (судження, оцінки, аналізу), творчих
здібностей (уяви, прогнозування, винаходу) та
практичних здібностей (дії, творення, практичної
реалізації).
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У той же час Гарднер стверджує, що існує від
семи до десяти незалежних інтелектуальних
здібностей: логіко-математична, лінгвістична,
музикальна, просторова, тілесно-кінестетична,
міжособистісна та внутрішньособистісна, а
можливо ще й природньо-наукова, духовна і
екзистенціальна [12].

І. Бідюк виділяє наступні базові інтелектуальні
властивості особистості: компетентність,
ініціатива, творчість, саморегуляція та
унікальність розумового складу. Він також дає
визначення поняттю “професійний інтелект”, який
характеризується як “сукупність окремих
властивостей, таких як: швидкість думки,
здатність приймати обдумані та зважені
рішення; вміння прогнозувати ситуації; творчий
підхід до вирішення завдання, адаптація до
різноманітних ситуацій, винахідництво;
розвинуте мислення, швидкість реакції,
вихованість, ерудованість, вміння логічно
міркувати, креативність, комунікабельність,
начитаність, настирливість; глибокі знання у
своїй професійній галузі знань, здатність швидко
приймати раціональні рішення, абстрактне
мислення, нестандартний підхід до вирішення
задач, пластичність розуму” [13].

Отже, ми можемо стверджувати, що процес
набуття педагогом професійних теоретичних і
практичних знань, умінь та навичок, розвиток
розумових здібностей, творчого мислення, вміння
швидко розв’язувати складні професійні завдання,
впливає на розвиток його “професійного
інтелекту”, який веде до цілісного професійного
розвитку педагога.

Висновки. Все сказане дає змогу зробити
висновок, що професійний розвиток педагогів це
спіралеподібний поступовий безперервний процес
здобуття особистістю якісно нового рівня
професійної діяльності, що спирається на
методологію філософії, психології, педагогіки, які
дають теоретичне обґрунтування змісту,
принципів, форм і методів професійного зростання
педагогів.

Професійний розвиток педагогів зумовлений
єдністю професійного інтелекту, індивідуального
досвіду, особистісних якостей, мотиваційної
спрямованості, в ході якого відбувається
розв’язання протиріч. Основою й рушійними
силами професійного розвитку виступає пізнання
свого “Я”, саморозвиток особистості.

Перспективи подальших досліджень.
Однак слід зауважити, що поняття “професійний
розвиток педагогів” потребує подальшого
дослідження та уточнення.
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